



АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА ИНФОРМАЦИОННАТА СИСТЕМА НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНОТО ПЕНСИОННО И ЗДРАВНО ОСИГУРЯВАНЕ В БЪЛГАРИЯ¹

Екатерина Тошева*, Соня Чипева**

РЕЗИЮМЕ В статията се разглеждат проблемите на състоянието и перспективите на статистическото изучаване на задължителното пенсионно и здравно осигуряване в България. Акцентът е поставен върху наличните информационни източници и прилаганите в статистическата практика показатели поотделно за държавното обществено осигуряване, допълнителното задължително пенсионно осигуряване и здравното осигуряване. Обобщено е, че въпреки набиранията значителна по обем и обхват информация не е завършено изграждането на цялостна система за производство и разпространение на статистическата информация в тази област и е изтъкната необходимостта от водещата организационна и методологическа роля на НСИ.

В началото на деветдесетте години на ХХ век в страните от Централна и Източна Европа започна преход към пазарна икономика. В резултат на тези промени се появи необходимост от цялостно реформиране на осигурителните системи в региона. Новите икономически условия в България наложиха провеждане на радикални промени в социалното осигуряване - един от най-важните аспекти на социалната политика на държавата. С приемането в края на деветдесетте години на *Кодекс за задължително обществено осигуряване*, *Закон за здравното осигуряване*, *Закон за допълнително доброволно пенсионно осигуряване* и *Закон за закрила при безработица и насърчаване на заетостта* се постави началото на реформата в общественото осигуряване. Тя целеше адаптирането на съвременните осигурителни мо-

* Старши асистент в катедра "Статистика и иконометрия" в Университета за национално и световно стопанство, София; e-mail: ekaterina@hotmail.com.

** Д-р, главен асистент в катедра "Статистика и иконометрия" в Университета за национално и световно стопанство, София; e-mail: soniachip@unwe.bg.

¹ Статията е основно преработен и разширен вариант на представен доклад на Международната научнопрактическа конференция "Предизвикателствата на информационното общество пред статистиката и математиката - век ХХІ", проведена в гр. Свищов (вж. сп. "Статистика", бр. 4, с. 47).